

百年奥运·经典

没有最精彩 只有更精彩

四年一届的奥运会，是全人类最高水准的体育竞技舞台，精彩程度不言而喻。124年的现代奥运史，更为人留下了无数赛事经典。
历届奥运会都有“代表作”产生，而从这些代表作中挑选出最精彩的篇章，无异于摘取“皇冠上的明珠”。正所谓，没有最精彩，只有更精彩，每个人的心目中都可能有属于自己的奥运经典。

“五虎”齐破9秒90

说起奥运，肯定要提及金牌大户田径；而说到田径，最吸睛的无疑就是“百米飞人大战”。哪一届“飞人大战”最经典，各个年龄段的人可能都有自己的选择；但论竞技水平最高的一届，无疑是2012年伦敦奥运会。

这届奥运会，世界百米跑史上最伟大的“天才选手”博尔特正处巅峰，盖伊、加特林、布雷克、鲍威尔，如果不是和牙买加“飞人”同处一个时代，哪一位不是可以独当一面的传奇？这五位选手同时闯进伦敦奥运会男子百米决赛，巨大的吸引力令时任国际奥委会主席罗格也亲临现场观战。

当时，卫冕冠军和世界纪录保持者博尔特无疑是冠军的最大热门。他在当年跑出的最好成绩是9秒76，半决赛在明显减速的情况下，仍跑出9秒87。虽然在牙买加国内测试赛中表现一般，但经过备战调整，他已恢复到最佳状态。

不过博尔特也并非不可战胜。此前一年的世锦赛冠军、他的同胞布雷克就被认为是博尔特卫冕道路上的最大劲敌。布雷克在奥运年曾两次击败博尔特，其最好成绩9秒75也比博尔特稍占优势。此外，美国的加特林当年也曾跑出9秒80，另一位牙买加好手鲍威尔跑出9秒85，美国的盖伊也跑出9秒86，他们都具有极强的竞争力。盖伊更是曾在2009年上海黄金联赛中跑出9秒69，是伦敦奥运周期中最接近博尔特的人。

赛前热身时，博尔特显得非常轻松。决赛中博尔特被安排在第七道，布雷克在第五道，盖伊和加特林分别在第四道和第六道。介绍选手时，鲍威尔眯着眼睛露出凶光；盖伊则表现得安静，只是高举了一下右臂；布雷克两手伸出虎爪样，想挑战师兄博尔特。而当镜头对准博尔特时，全场响起最高分贝的欢呼声，他双手食指伸在嘴前，然后指向百米终点，自信满满。

八位“飞人”踏上起跑器时，现场安静了下来。决赛枪响，博尔特、布雷克、加特林、盖伊等人齐头并进，但是进入途中跑阶段，博尔特明显提速，大步流星间，与其他竞争对手拉开了明显差距。最后冲刺时，博尔特并未像四年前那样顾左顾右，而是像离弦之箭冲过终点。9秒63！博尔特打破奥运会纪录并成功卫冕，兴奋地在伦敦碗再一次做出弯弓射月的招牌庆祝动作。

布雷克以9秒75拿到银牌，并平了个人最好成绩。加特林以9秒79收获铜牌，盖伊以9秒80紧随其后。美国人贝利取代鲍威尔成为“五虎”中的最后一位，9秒88的成绩也跻身9秒90之内。第六和第七的选手也都打破10秒大关。遗憾的是，鲍威尔因前程起跑过猛，在最后几十米拉伤，以11秒99的成绩位居末位。若他正常发挥，本次比赛很可能达成8人全部破10秒的壮举。

时隔72年再夺金牌

相比世界杯，奥运会男足比赛的影响力小得多，但足球毕竟是世界第一运动，依旧是历届奥运会最受瞩目的项目之一。这其中，1992年巴塞罗那奥运会男足决赛，凭借跌宕起伏、一波三折的剧情，成为经典中的经典。

那一届男足比赛，西班牙队凭借主场之利以及阵中多位“未来之星”，一路过关斩将、闯进决赛。包括后来成长为世界级名帅的瓜迪奥拉、恩里克以及西班牙国脚的阿苏里、基科等人，那时他们都是青涩的面庞，他们在决赛中要迎接劲旅波兰队的挑战。

决赛在巴塞罗那俱乐部主场诺坎普球场展开，95000名观众涌进球场见证这场金牌大战。比赛开始，西班牙队在上半场进球攻势强劲的助攻下，持续向波兰队施压。上半场西班牙队最佳的破门良机来自于右边后卫费尔，他接队友直塞高插禁区并晃过了波兰队门将，可惜打空门时却射偏了，令西班牙队与首开记录失之交臂。

进入上半场补时阶段，波兰队门将大脚开球至对方半场，西班牙队两名中卫一个冒顶一个没卡住防守位置，让波兰队前锋科瓦契克得球后直接面对门将，推射得手。就这样，波兰队在被动局面下“偷袭”得手，反客为主，以1比0领先结束上半场。

下半场，西班牙队继续展开猛攻，并在5分钟内掀起进球高潮——连扳两球将比分逆转。第65分钟，此时已在巴萨效力的瓜迪奥拉开出前场任意球，在两年后加盟巴萨。当时效力于希洪竞技的阿韦拉多头球破门，为西班牙队扳平比分。阿韦拉多时隔多年后有另一个身份，他目前是中国前锋武磊效力的西班牙队的主帅。仅仅5分钟后，西班牙前锋基科再下一城，为西班牙队反超比分。基科后来转会至马德里竞技，是托雷斯之前的“马德里王子”。反超比分一刻，全场沸腾，现场的西班牙球迷起立为场上的小伙子们欢呼鼓掌。

然而，顽强的波兰队并没有放弃。5分钟后，斯坦涅克队友的过顶直塞，在禁区内巧妙地右脚触球，一气呵成左脚抽射，皮球打入死角，替波兰队将比分扳平。此后两队陷入僵持局面，2比2的比分一直保持到比赛即将结束。就在众人以为比赛将要进入加时之时，西班牙队的基科再度挺身而出，终结了比赛：伤停补时第一分钟，西班牙队获得角球机会，恩里克在禁区内大力抽射被挡，皮球弹至基科脚下，他冷静地梅开二度，率队以3比2击败了波兰队。进球一刻，西班牙全场球迷陷入狂喜之中，连同全场球迷一起疯狂庆祝这一高光时刻：西班牙自1920年安特卫普奥运会后，再次夺得奥运会男足金牌。

羊城晚报记者 魏超然



2012年伦敦奥运会五名“飞人”冲线一刻

兰帕德指导切尔西球员训练



切尔西新星闪亮 欲争冠仍需补强



英超焦点

英超俱乐部曼联昨天宣布，已将前锋伊哈洛的租借合同延长至2021年1月底。伊哈洛今年1月自上海申花租借到曼联，合同原本6月到期。据了解，曼联将再向上海申花支付一笔租借费用；依然没有买断条款，租借到期后伊哈洛将返回上海申花。

受疫情影响，本赛季英超联赛已暂停三个月，而新赛季中超至今还未确定开赛时间。伊哈洛在租借到曼联期间表现出色，在出战的8场比赛中取得4粒进球。曼联渴望留下这位曾经在英超有过亮眼表现的中锋，最终得偿所愿。

对曼联而言，留下伊哈洛意义重大。拉什福德虽已伤愈复出，但他并不是纯粹的中锋，而更适合马夏尔的同样是边路。至于格林伍德，要求不到18岁的小将拿出稳定表现，未免有些苛刻。

伊哈洛更愿意见到这个结果。作为忠实拥趸，伊哈洛从不掩饰对曼联的喜悦。当经纪人说有机会效力曼联时，尼日利亚球星甚至表示根本不关心薪水问题。来到老特拉福德球场后，伊哈洛的表现相当职业。他的私人教练表示，伊哈洛把他每天都拿来训练，就是为了能留在曼联，如今终于实现愿望。

上海申花也不是失意者。中超开赛时间至今未定，外援政策也不明朗，不少球队的外援至今仍未回国。如果要求伊哈洛回归，谁也不能确定何时才能真正回归。他的状态也必然受到影响。中超开后，上海申花还有金信煜、沙拉维、莫雷诺等前场外援可用，伊哈洛缺席并不会对全队实力有太大的影响。

此外，曼联续租伊哈洛半年，有利于令其保持状态。英超开赛在即，伊哈洛不会陷入无球可踢的尴尬，而上海申花也能省下不少费用。加上这笔交易有利于上海申花维持和英超豪门的关系，也为双方接下来的合作提供了可能。

买方舒心，卖方不亏，球员更是心满意足，无论从哪个角度来看，曼联续租伊哈洛堪称“三赢”交易。

羊城晚报记者 郝浩宇

英超重启在即，但冠军归属已无悬念，不少豪门都已经将目光投向下赛季，其中包括本赛季表现不错的切尔西。在少帅兰帕德的带领下，亚布拉罕、芒特、普利西奇等一众小将在斯坦福桥掀起轰轰烈烈的“青春风暴”。目前，切尔西在英超积分榜上排名第四，超出了不少人在赛季初的预期。不过，兰帕德对球队的表现并不完全满意，在接受采访时还表示需要对阵容继续补强。

由于违规操作未成年球员转会，在去年夏季转会窗，切尔西被欧足联处以两个转会窗禁止引援的处罚。虽说切尔西申诉后将禁令缩短到一个转会窗，但并未在冬窗采购，只是提前从阿贾克斯签下摩洛哥球星耶耶赫，他将于今年夏天正式转投蓝桥。在接连两个转会窗没有大动作后，切尔西老板阿布为兰帕德准备了1.5亿英镑的引援资金。

兰帕德说：“我们在去年夏天没有办法签下任何一名球员，虽然我对球队目前的阵容感到骄傲，但如果能在某些领域完成补强，那么会是一件很棒的事情。”

几位老将离队也将加快切尔西的引援步伐。在锋线上，佩德罗和威廉都已年过三十，又不愿接受切尔西对三十岁打不上老将合同一年一签的政策，大概率将于今年夏窗离队。中锋吉鲁虽然已经续约，但他已33岁，必然不是锋线的主力人选。巴萨伊涅斯塔重用，切尔西需要再引进一两名实力中锋与亚布拉罕“竞争上岗”。

切尔西的中场储备丰厚，由若日尼奥、坎特、科瓦契奇组成的三中场相当稳定，巴克利、奇克也有一战之力，再加之表现不佳，在联赛中常被曼联“双杀”，在欧冠1/8决赛首回合又被拜仁慕尼黑三球完胜，晋级基本无望——青年才俊们在逆境中个个争先，可在逆境中缺少力挽狂澜的果敢与担当。

目前情况来看，切尔西的年轻人潜力无限，但仍需要一两个像坎特那样的老将带领他们前进。如果真的能如兰帕德所言，今年夏窗在几个重点位置上补强，切尔西无疑是下赛季英超冠军的有力争夺者。切尔西的“青春风暴”要刮得更长久，老板阿布可不能吝啬自己的钱包。

兰帕德在本赛季挖掘的小将吉尔莫，暂时不必在中场做太多文章。在后防线上，吕迪格的主力中卫位置雷打不动，但无论是里斯·詹姆斯还是里斯·詹姆斯，目前都没有达到豪门主力的标准。切尔西已经觊觎那不勒斯中卫库利巴利许久，如果塞内加尔人真的到来，对切尔西将是切实的补强。

从目前情况来看，切尔西的年轻人潜力无限，但仍需要一两个像坎特那样的老将带领他们前进。如果真的能如兰帕德所言，今年夏窗在几个重点位置上补强，切尔西无疑是下赛季英超冠军的有力争夺者。切尔西的“青春风暴”要刮得更长久，老板阿布可不能吝啬自己的钱包。

不过，对于堪称过去十年英超最成功的球队来说，显然不能只满足于获得欧冠资格，而要想到更多荣誉，就必须继续补强。本赛季，切尔西必须为人所诟病的是在强强对话中

表现不佳，在联赛中常被曼联“双杀”，在欧冠1/8决赛首回合又被拜仁慕尼黑三球完胜，晋级基本无望——青年才俊们在逆境中个个争先，可在逆境中缺少力挽狂澜的果敢与担当。

目前情况来看，切尔西的年轻人潜力无限，但仍需要一两个像坎特那样的老将带领他们前进。如果真的能如兰帕德所言，今年夏窗在几个重点位置上补强，切尔西无疑是下赛季英超冠军的有力争夺者。切尔西的“青春风暴”要刮得更长久，老板阿布可不能吝啬自己的钱包。

羊城晚报记者 郝浩宇

意甲·焦点

C罗状态甚佳 尤文卫冕有望

意甲豪门尤文图斯已经夺得联赛八连胜，本赛季又在积分榜领跑，但只领先排名第二的拉齐奥1分。意甲将于6月20日重启，尤文卫冕机遇与困难并存。尤文领先优势很小，上赛季他们在领先那不勒斯11分夺得意甲冠军，超级巨星C罗被评为意甲最佳球员。

C罗状态甚佳，本赛季连续11轮联赛取得进球，其连续进球纪录在意甲停摆前的那轮比赛才终结，但尤文还是在国家德比主场战胜国际米兰。在意甲射手榜，C罗以21球排名第二，拉齐奥前锋因莫比莱以27球排名第一，上赛季意甲金靴奖得主夸德拉迪也只打进26球。

意甲从3月10日开始停摆，6月13日将以意大利杯半决赛次回合结束停摆，两场比赛分别是尤文图斯对阵AC米兰，那不勒斯对阵国际米兰。尤文首回合在客场以1比1战平AC米兰，成为晋级决赛的热门。意甲恢复后先打第25轮的补赛，6月23日，C罗才参加尤文在意甲重启后的首轮比赛，届时客场挑战博洛尼亚。

据意大利媒体披露，C罗目前的速度测试和身体强度测试都优于意甲停摆之前，这得益于在停摆期间的自律性和刻苦训练，在意甲重启后有望呈现最佳状态。

尤文本赛季整体表现最好的球员，除了C罗，就是阿根廷前锋迪巴拉。不过，迪巴拉曾感染新冠病毒并出现比较明显的症状，尽管已经转阴，但身体机能到底会不会受到影响，只能在比赛中检验。

迪巴拉本赛季进球数不算多，但多次攻入关键球。在意甲对国米的两回合比赛中，C罗都没有进球，但迪巴拉分别攻入首开记录的进球和锁定胜局的进球，帮助尤文以2比1和2比0两次击败国米。

迪巴拉脚下技术出色，传球精准而又视野开阔，经常回撤作前腰使用，中远距离射门是拿手好戏，是全队串联进攻的重要成员。尤文俱乐部对新冠病毒检测呈阳性的球员迪巴拉、马图伊迪、鲁加尼正在做严密监测，马图伊迪和鲁加尼在转阴后没有出现过任何症状，但迪巴拉超过45天后才康复，仍然需要每两天接受一次检查。

迪巴拉正在努力训练，在恢复训练期间没有出现任何身体问题。当意甲重启后，迪巴拉、马图伊迪、鲁加尼都可以上场。尤文担心迪巴拉出现后遗症，阿根廷球星需要严格遵守队医制定的注意事项。

羊城晚报记者 刘毅

绿茵英雄谱·维尔纳篇

身手全面，缺少特点

德甲本赛季进球最多的德国球员维尔纳以25球排名射手榜次席。作为德国队主力中锋，维尔纳经常传出离开莱比锡，巴塞罗那、利物浦、国际米兰等豪门对其颇感兴趣，不过更多是把他当成“备胎”。

德甲·今晨

莱比锡客场胜“升班马”

羊城晚报今晨消息 记者刘毅报道：德甲第29轮今晨展开最后一场较量，莱比锡客场迎战升班马莱比锡，以4比2战胜“升班马”科隆，首发射手维尔纳攻入关键进球。

莱比锡门将格拉奇与前锋维尔纳打出直接连线——第50分钟，格拉奇利用精准长传发动进攻，维尔纳左脚路下，面对出击的门将霍恩冷静射门入网。

格拉奇赛后表示：“我得球以后注意到蒂莫（维尔纳）在左路中线附近启动，他前面有很好的冲刺空间。这个球我传得很好，维尔纳的跑位和门前终结能力当然也很棒！”

德国队赛后在官方社交媒体称赞国家队主力：“自从2012—2013赛季以来，维尔纳成为第一位在德甲单赛季攻入25球的德国球员！”2012—2013赛季，勒沃库森的德国中锋基斯林以25个进球夺得德甲金靴奖。

上半场结束时，莱比锡以2比1反超，科尔多瓦为科隆首开记录，希克和恩昆库连扳两球。维尔纳在下半场攻入精彩进球之后，中超旧将莫德斯特为科隆扳回一球，西班牙球星奥尔特加随后为莱比锡锁定胜局。

在德甲积分榜，莱比锡以58分排名第三，分别落后“领头羊”拜仁慕尼黑和排名第二的多特蒙德9分和2分；门兴和勒沃库森均落后莱比锡2分，分别排名第四和第五。

羊城晚报记者 刘毅



维尔纳图/视觉中国

广州三棋少儿网络赛收枰

羊城晚报讯 记者葛万里报道：广州市三棋（围棋、象棋和国际象棋）少儿网络比赛昨日收枰，严家乐、庄梓轩、林子轩等选手夺得各组别冠军。

本次网络赛报名参赛人数逾千人，其中年龄最大的14岁，最小的只有4岁。比赛按年龄段共设14个组别，在弈客网、智客网平台进行。参赛选手通过电脑、平板、手机等智能通讯设备在线上展开厮杀，网络平台根据局面自动判断输赢；裁判长通过平台实时监控整个比赛过程，并对最后成绩与排名核对和确认。整个过程方便、高效、精确，体现了人工智能在棋类比赛中发挥出的强大作用。

经过两天激烈较量，何逸琛、王卿岚、黄家辉、林秀欣、严家乐、谢佳言、刘轩宇、李静如、郑善文、王子林等少儿围棋各年龄段男子组和女子组冠军；庄梓轩、樊庆恒、何鹏雁、梁楚谦分获少儿象棋甲、乙、丙、丁组冠军；林子轩、关照然、张原啸、郭晓桦、何炜童、翟雁舒、李子城、吴玥潼、黄一凡、刘昕以分获少儿国际象棋各年龄段男子组和女子组冠军。

本次赛事由广州棋院主办，广州市围棋协会、广州市象棋协会、广州市国际象棋协会承办，得到广州市彩票管理中心的大力支持。广州棋院以网络形式开展棋类比赛尚属首次，是为响应广州市体育局疫情防控期间的有关规定，利用互联网平台推广和普及棋类运动。